

# 发展改革动态

2016 年第 18 期 共 40 期

发展规划处

2016 年 9 月 14 日

## 【聚焦高校改革】

### 苏世民书院：在中国培养影响世界的杰出人才

9 月 10 日，筹备三年的苏世民书院举行开学典礼，中美两国元首发来贺信。经过成功率只有 3.7% 的申请选拔，来自全球 31 个国家 70 所知名高校的 110 名学生齐聚清华园。他们将用一年的时间、全球化的视角，观察中国，探究世界发展的共性问题。

书院是在苏世民学者项目的基础上发展而来。苏世民学者项目总投入 3 亿美元，其中美国黑石集团创始人苏世民个人捐款 1 亿美元，剩余款项由苏世民与清华大学一同筹集。这是迄今为止中国从海外获得的最大单项慈善捐赠，也被外界视作自 1902 年罗德奖学金设立后全球最重要的领导力培养项目。

“苏世民书院旨在培养具有全球视野、致力于推动人类文明进步的未来领导者。”开学典礼上，面对苏世民及剑桥、耶鲁等众多世界名校校长，清华大学校长邱勇强调。

为什么要培养未来世界领导者？他们需要具备什么素质？大学怎样才能培养出这样的领导者？这些问题成为各界关注的焦点。

#### 21 世纪，中国不再是选修课

清华园东北角，一座合院式布局的建筑别具一格。青砖灰瓦，结合了剑桥、牛津建筑与中国庭院式建筑的风格，这便是苏世民书院。

这个集教学与住宿于一体的现代化书院拥有大礼堂、图书馆、下沉式花园、食堂、健身区和师生公寓等完备配置，实现中国传统书院里师生“同吃同住”的教学模式。

苏世民先生将书院的首批学生形容为“超级明星学生”。他们不仅有着不同的国籍和文化背景，而且生源质量非常高。其中来自美国的就有哈佛 6 人、普林斯顿 5 人、耶鲁 3 人、

麻省理工学院 3 人、康奈尔 3 人、西点军校 3 人。据悉，3000 多位申请人中只有 3.7% 获得项目入学邀请，受邀申请成功比例低于竞争最激烈的美国商学院和法学院。

### **为何要广招贤才，在中国开设这样一个培养未来世界领导者的书院？**

早在筹备苏世民学者项目之初，苏世民就表示，罗德奖学金诞生于欧美国家占世界主导地位的 20 世纪，而 21 世纪随着中国走向世界舞台的中心，西方国家增进对中国的了解越发重要：“在 21 世纪，中国不再是选修课，而是（必修的）核心课程。”

开学当天，他又从另一个角度强调“理解”的重要性：“我有幸能够见到各种各样的人、看到一些情况。社会运转得并不好的时候，人们可能会变得越来越愤怒，也对其他国家不满意。而当他们把这种敌意表达出来，就会很负能量化。这些参加苏世民项目的学者在这里度过一年之后，他们可以回到祖国成为有影响力的人，也可以成为中国的代言人。”

### **跨越国家边界、解决全球问题是目标**

与传统书院学习儒学经典不同的是，苏世民书院更强调的是理解中国文化，倡导为促进人类文明与进步、世界和平与发展贡献聪明才智以及跨文化的合作。

苏世民书院院长李稻葵介绍，学生将进行为期 11 个月密集的硕士课程学习，内容包括由清华大学与来自哈佛、耶鲁、普林斯顿、斯坦福、杜克、牛津等世界名校的学术大师精心设计的核心课程，以及公共政策、经济管理、国际研究三个学术领域中选择其一的专业课程，并辅以校外实地体验式考察。每一门核心课程都将由中国和国外知名教授共同授课，让学生从多元视角了解作为未来领导者所必需熟知的经济管理、国际关系、公共政策和中国文化等方面的关键问题和分析方法，全部为英语授课。

剑桥大学校长乐思哲在谈到苏世民书院时特别强调“携手”合作的重要性：“我想‘国际化’与‘全球化’这两个字眼需要认真思考。前者是指不同的国家，但后者指的是我们是同一个人类社会。在知识创新方面，我觉得全球化更加重要，苏世民书院就是要跨越国家的边界，真正实现跨学科的人才来解决全球问题。”

事实上，对未来世界领导者的培养并非只有苏世民书院在尝试。耶鲁大学校长彼得·萨洛维透露：“我们 30% 的研究生、11% 的本科生是国际学生，目前有几百名学生在学中文。他们都希望成为全球公民，能够解决人类的共同问题。”

### **全球意识、创新意识和人文素养不可或缺**

对于苏世民书院来说，另一个值得关注的问题是，对未来领导者的培养绝不可能一蹴而就，一年之后如何延续？他们又该具备哪些素养？

李稻葵透露，苏世民书院还建立学生导师制，所有导师都是业界、学界、政界的知名人

士，他们会作为人生导师终身指导学生，这对学生一生的学习、工作都很有帮助。

在邱勇看来，在经历了这样的学习之后，全球意识、创新意识和深厚人文素养对这些未来领导者们至关重要：“从刚刚结束的 G20 会议可以看出，当今世界所有的问题都有全球化和复杂性两个重要特征，我相信人类未来面临的问题也是如此。所以未来的领导者一定要具备全球视野，具备解决复杂问题的能力，具备与人合作共同解决问题的能力。”(来源：光明日报 2016 年 9 月 14 日)

### **【新动态】**

**北京中医药大学“杏林”众创空间**近日在北京中医药大学和平里校区正式启用。19 支大学生创业团队首期入驻，创业项目均具有鲜明的中医药特色。未来，在“杏林”众创空间，学生团队可以得到创业导师“一对一”辅导、参加创业大赛训练营等服务。

“杏林”众创空间是为创业学生提供管理、咨询、辅导的一站式服务平台。与普通众创空间不同，“杏林”众创空间不仅是创新创业的教育和孵化平台，还兼具中医药文化传播作用，在遴选创业项目时，一个重要指标是尊重中医药自身发展规律、符合中医药学的学术内涵与特征，所遴选与孵化的创业项目均具有鲜明的中医药特色。